

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Schwarz Sándor könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
--	--	--

Majestoso.

Ez a szó szeretett polgártársaim, kedves olvasóim, annyit jelent magyarul: hogy fenségesen, tejedelmileg kedvesen.

A zenében használják ezt, a czigány műszava ez, ki akkor szokott — majestoso — fenségesen játszani, mikor a mulató közönséget magához akarja csalogatni, édesgetni, hogy kedvet kapjon a muzsikáltatásra; ha azután belecsalt a törbe, ha megadtad magad neki — nagyon kell vigyáznod — mert különben tökéletesen megfejt.

Hát épen ilyen fönséges hangon hegedül a „Csongrádi Közlöny“ legutóbbi száma is, kedves polgártársunk. Amint azonban a ködmön alól kilátszik, az a czélja vele, hogy az elbájosító, dicséret hangokkal magához édesgessen, oda csalogasson téged, mert hiányos a banda — ha beállsz neked is jut egy radnai füttyölő (most hozatta Hegyi Antal Bába Rókussal a jubileumi búcsúról) szádba adják a csecsit s neked azt fújnod kell könnyörtelenül, még a hasad meg nem reped, mert tud meg azt, hogy a banda érdeke úgy kívánja.

De jegyezd meg magadnak kedves polgártársam azt is, hogy habár te

a bandában csak a radnai füttyölőt billegteted is — ha csak szava-zatoddal, számoddal támogatod is a zelenyákokat — a banda munkájában éppen olyan részed van, mint a primásnak, a kontrásnak, vagy a nagybögösnek. A te telkedet éppen úgy terheli az a 123%-os községi pótdó, mit ma minden adózó polgárnak fizetni kell, mint a zelenyáktábor főkolomposaét.

Nagyon rosszul áthat a zelenyákhad dolga. Hegyi Antal a bandagazda majd megszakad, úgy magasztalja sajt-takarójában jószolhivait. Azt akarja városunk adófizető polgárságával elhitetni, hogy ők dijtalanul, önzetlenül szolgálják a nép ügyét.

Hajtsuk csak fel a leplet. Kérdezzük csak meg alázatosan, hát az az 1200 frt, mely Szvoboda Ferencnek előleges jutalmul megszávaztatott, nem díj?

Az is önzetlen, pártatlan szolgálata a közérdeknek, hogy Hegyi Antalnak 24 házrész jár a randóságot ajándékokat?

Zelenyák érdemül rójjá fel, hogy az ármentesítési kiróvás 37 ezer frtről 16 ezerre szállított le, pedig nagyon jól tudja, hogy az nem a

Szvoboda Ferencz tette, ki a becslés alkalmával 5 frt. napidíjat szedett, szardellát evett s tokajit ivott s ott nyomorgott abban az órházban, melynél különbb lakása egyik polgártársunknak sincs; hanem a törvényrendelése, s Kállay Albert kormánybiztos munkája.

Csemegi Antalnak is kifizetésre utalta a közgyűlés a járási szolgabíró korában befizetett 806 frt. 06 krezárnnyi összeget.

Eszes Mátyásnak olyan áron adott malomtelket, mely háromszor-négyszer annyit ér.

Ilyen tehát az önzetlen szolgálat, láthatni ebből, hogy a zelenyáktábor mint gazdálkodik. Százegyzernyi károkat okoznak a népnek s még elég merészek is mét mozogni, hogy a népet újra törbe csalják.

Az Afrikában élő nilusi krododil, mint a bentszülöttek mesélik, gyermeksíráshoz hasonló hangot hallat, s azzal csalogatja magához áldozatait, hogy azután foga alá véve, gyomrába temesse. Olyan hamis az a hang is, melyen Hegyi Antal lapja szól, hogy a népet félrevezesse, elámítsa oda csalja a zelenyákok táborába, abba a táborba, mely-

A „CSONGRÁDI LAP” TÁRCZÁJA.

Tinike apáca lesz...

Írta: Vojkó Pál.

Képzeld csak, a Milassin Béla megbukott az érettségim...

Megbukatták szegényt azok az unalmas, kiálhatatlan professorok, a miért nem tudott valami semmiséget a latin nyelvből. Őh az az ostoba latin nyelv, bizonyára csak a szegény diákok székrozsására találtak ki Mintha bizony valami nagy szüksége lenne a Milassin Bélának a latin nyelvre, mintha nem lehetett volna belőle a nélkül is kitűnő jogász gyerek, hisz úgy tánczol, hogy csupa öröm vele repülni, úgy kurizál, mintha már legalább is két évet töltött volna az egyetemen. De hát persze, ez nem tetszik a tanár uraknak! Mert minden tanár „vaskalapos” — mondta a Milassin Béla. — Csak azt akarna, hogy a szegény diák egész nap az unalmas könyveket bujja, irigylit tőle azt a kis tánczot, udvarlást. Pedig, Istenem, nincsen abban semmi rossz, sőt a Milassin Béla azt mondja, hogy egyenesen jó, ha a fiatal ember hölgytársaságban forog, mert megtanul ügyesen mozogni. Őh, a Béla nagyon ügyesen mozog, a lányok mind szeretik, s a mamák is elismerik róla, hogy hercezig egy fiú. S az mind azóta van, a mióta kurizál, a mióta bele, Tinikebe, szerelmes. Jó Isten, ha elgondolja, milyen ügye-

fogyott, szóvalan volt az a fiú még csak más fél év előtt is, kacagnia kell! Igazán nem is érti, hogyan lehetett belé szerelmes, főleg clyan ideál után, a minő a fess Kovách kapitány volt. Meg lehet, hogy nem is szerette, csak úgy képzelte, csak úgy magára diktálta. A felsőbb leányiskolában mindenkinek volt ideálja a gymnasiumból, akkor a hetedik osztályosok voltak épen divatban. Őtet a Milassin Bélával szekirozták, mert a diákbálon vele tánczolta a második négyest, hát a Milassin Bélába lett szerelmes. Csak azért is, mert a haszontalan Kovách bakfisnak vette és a mamának kurizált. Csupa daczból megmutatta hát neki, hogy nem szorult rá, akad udvarlója más is, fiatalabb is. Eleinte meglehetősen maflak voltak mind a ketten, jó formán szólni se mertek egymáshoz és ha találkoztak, mindig elpirultak. A Béla nagyon rosszul tánczolhatott, mert egy este háromszor is a lábára hágott, egyszer meg majd elesett vele a terem közepén. Kovách észrevette és gúnyosan mosolygott, az a kiálhatatlan mindent észrevesz. Azóta azonban sok minden változott: ő nagy leány s a Béla egészen megcsinosodott, valasabb és karesubb holmi katonánknál, pedig nem fúzi magát. Az ideai diákbálon meg pláne főrendező volt, roppant ügyes és merész lett, a soupé csárdás alatt szerelmet vallott és a garderobe ban megcsókolta, igaz, hogy csak a nyakat, de az is valami...

Ez időtől fogva minden áldott nap eisétált az ablakuk előtt, minden balra mellek-

rot küldött és minden alkalmat felhasználta, hogy hozzájok jöhessen, a majálisra is ő hozta a meghívót. A mama csak nevetett és azt mondta az egészre, hogy gyerekség. A Kovách kapitány együtt mulatott a dolgon a mamával és Bélát éretlen tacsokonak titulázta a háta mögött. Mikor ezt Bélának megmondta, Béla iszonyu dühös lett, ki akarta hívni a kapitányt, de aztán elhalasztotta a kihívást az érettségi utánra. Elhatározták ketten, hogy egymáséi lesznek, Béla leteszi az érettségit, olvázi a jogot, ügyvédi irodát nyit, aztán elveszi őt. És most megbukott az érettségim...

Mindennek vége, mert Béla azt mondta, másodsor is meg fogják bukítani, a tanároknak határozott „pick”-jük van rá. A mért csinosabban öltözködik, a mért szerelmes, ra fogjak, hogy gigerli, hogy a lányok után szalad és nem törődik az iskolával. A szörnyetegek! Szegény fiú kétségbe van esve, már öngyilkosságra is gondolt, de Tinike kijelentette, hogy akkor ő is megéli magát s erre elállott szándékától. Most nem tudja, mit tegyen, tönkre van téve az egész jövője, az egész élete... És mindez miatta, mert belé szerelmes volt, mert érte bálózott. O most szerencsétlenné tett egy egész életet, nem is egyet, de kettőt, mert mi lesz vele, ha nem lehet Béláé. Ő máshoz nem megy, nem egy fel világért se, ha itt ebben a helyben megkérné a Kovách, azt is kikosarazná, ő örök hűséget esküdött Bélának és azt meg is tartja, inkább apáca lesz, igen, apáca...

nek szagame sszirőlérzik, melytől minden jóra való polgárember megundorodik.

Ho-hó! Csongrádváros polgársága nem lesz többet bohóc! Nem áll be bohócznak a komédiájukba, hogy tetszésükre pofogassák, kizákmányolják. Megismeri már ez a nép a böngylyt dongásáról annélkül, hogy megengedné magát csipetni általa.

Vigyázzunk tehát Polgártársak! A mézes beszédek ne vegyűk készpénznek, ne engedjük magunkat ismét elámitatni, hanem sietve tömörüljünk az alá a zászló alá, melyre a nép érdekeinek önzetlen támogatása van írva. Vigyük azt a zászlót újra diadalra, melyet a szabadelvű párt kibontott s fennenlobogtat! Hadd legyen ez a nép, Csongrádváros leterhelt adófizető polgársága, újra boldog.

Robbantsuk széjjel azt a disztelen kompániát, mely a népnek anyagi és erkölcsi tönkretételét tűzte ki célul!

Vigyázzunk és ne hagyjuk magunkat!

Mezőgazdasági statisztika.

1893. VIII. t. c. alapján, ez évi november hó 20. és 30. napjai között végrehajtott gazdaságstatisztikai felvétel, a mely kiterjed a járások és községek általános gazdasági viszonyainak, az egyes gazdaságok területének, mivelségi módjának és egész felszerelésének följegyzésére, valamint a hasznos háziállatok számbavételére, a törvényhatóság első tisztviselőjének felügyelete alatt, részint számláló ügynökök útján, részint e célra szervezett megyei, járási és községi (városi) bizottságok közreműködésével történtik.

Az összeírás tárgyát képező adatok fölvétele céljából négyféle fölvételi minta alkalmaztatik ugymint:

a) Kérdőív az egyes gazdaságokról és a gazdasággal nem bíró állattulajdonosok állatállományáról.

b) Gyűjtő-lajstrom az egyes gazdaságokból és állattulajdonosokról kitöltött kérdő-

ívek főeredményeinek községenként való összesítésére.

c) Kérdőív a község (város) gazdasági viszonyairól.

d) Járási (városi) kérdőív a vetőmag szükségletéről, a mezőgazdasági termények és állatok átlagos súlyáról és értékéről, továbbá a járás (város) általános gazdasági viszonyairól.

Az egyes gazdaságokra és a gazdasággal nem bíró állattulajdonosokra vonatkozó kérdőíveket, továbbá az ezek főadatainak összesítésére szolgáló gyűjtő-lajstromokat számláló ügynökök töltik ki, ezen kérdőívek és gyűjtő-lajstromok felülvizsgálatát pedig a szervezendő községi (városi) illetőleg körjegyzőségi összeíró-bizottság területileg végzi.

Ertelmes gazdák és állattulajdonosok a saját gazdaságukról, illetőleg állatállományukról a kérdőívet maguk is kitölthetik.

A község (város) általános gazdasági viszonyaira vonatkozó kérdőívet a községi (városi) illetőleg körjegyzőségi összeíró-bizottság tölti ki, felülvizsgálatát pedig a járási, illetőleg rendezett t. városokra vonatkozólag a törvényhatósági összeíró bizottság teljesíti.

A vetőmag szükségletre és a járás (város) egyéb általános gazdasági viszonyaira vonatkozó kérdőívet a járási (városi) mezőgazdasági bizottság tölti ki s a törvényhatósági összeíró-bizottság vizsgálja felül.

A feltételnél az 1895. november 20. ki állapot szolgál irány adóul, nemely kérdésnél azonban tekintettel kell lenni az 1895. év egész tartamára.

A mezőgazdasági statisztikai felvével céljából szervezendő törvényhatósági összeíró bizottság bizottság elnöke a törvényhatóság első tisztviselője, hivatalból tagjai, a közigazgatási előadó, az állami és törvényhatósági állatorvosok, továbbá az 1894. évi XII. t. c. alapján létesített mezőgazdasági bizottság összes tagjai, végre megyei törvényhatóságokban a járási és r. tan. esu városok első tisztviselői és a járási és r. t. városi mezőgazdasági bizottságok által küldött egy-egy tag.

Az ekként megalakult törvényhatósági összeíró bizottságot a törvényhatóság első tisztviselője kiegészíti annyi általa kinevezendő taggal, a mennyivel annak kiegészítését az ügy érdekében szükségesnek látja, különös tekintettel a statisztikáról szóló 1874. XXV. t. c. 6. § a alapján fennálló statisztikai bizottság tagjaira, a törvényhatóság területén netalán létező gazdasági tanintézetek tanáira és arra, hogy abban a törvényhatóságnak valamennyi vidéke

bent legyen, azonban nem tévesztve szem elől azt sem, hogy a bizottságba csak oly egyének neveztessek ki, a kiknél vagyoni viszonyaikkal, gazdasági szaktudományukkal s a közügyek iránti érdeklődésükkel fogva fel lehet tenni, hogy az üléseken buzgón részt fognak venni, a feltételeire vonatkozó összes utasításokat alaposan át tanulmányozzák s egyáltalában a rájuk váró tanácsadási és felülvizsgálati teendők ellátásában lelkiismeretesen eljárnak.

A törvényhatóság területén létező gazdasági egyesületek elnökei és titkárai azonban a törvényhatóság első tisztviselője által okvetlenül meghívandók.

Mint járási r. t. (városi) összeíró bizottság, az 1894. XXII. alapján szervezett mezőgazdasági bizottság működik. Az összeírás idejére a bizottság, minden tagjai közül a járási főszolgabíró, illetve polgármester mellé egy társelnököt választ. Az elnök a társelnökkel egyetértőleg az ily megalakult bizottságot kiegészíti más oly tagokkal, akikről vagyoni viszonyaikkal, szakképzettségükkel és az ügy iránti érdeklődésükkel fogva feltehető, hogy a rájuk váró teendők ellátásában buzgón közre fognak működni.

A járás (r. t. város) területén létező gazdasági egyesület elnökei és titkárai azonban, valamint a gazdasági tudósítók is, okvetlenül meghívandók.

Ha valamely járásban (r. t. városban) a mezőgazdasági bizottság az 1894. XXII. t. c. értelmében még nem alakítottatott volna meg, a járási (városi) első tisztviselő a mezőgazdasági statisztikai felvételnél való közreműködésre hivatott bizottságot csupa általa kinevezendő, illetőleg felkérendő tagokból alakítja meg, mely bizottság szintén választ társelnököt.

A járási főszolgabíró (r. t. város polgármestere) a bizottság megalakulásáról, egy a társelnöknek, mint az összes tagoknak névszertní megemlítésével, haladéktalanul jelentést tesz a törvényhatóság első tisztviselőjéhez.

A számláló kerületet r. t. városokban a polgármester, járásokban a főszolgabíró alakítja meg s ugyane hatóságok nevezik ki az egyes kerületek részére az összeírással megbízandó számláló ügynököket is.

A számláló ügynöki teendők elátása tiszteletbeli működésnek tekintendő, mely szabály szerint díjazással nem jár. Az összeírás alkalmával felmerülő kész kiadások azonban, pl. a fuvarköltések, a mennyibee ezen kiadások yugtaszerűleg beigazoltatnak, a községek által minden esetben megtérítendő.

És Tinike kis szívet végtelen keserűség önti el. Haragszik a professzorokra, a sorsra, az egész világra, a nőért megirigyelték a boldogságát. Haragját, keserűségét ki szeretné valamely tölteni, hadd érezzék, hadd lassák, ha másképp nem, hát úgy, hogy kiciába hitná, minden embernek: „apácza leszek, apácza leszek”. . . És mindjotban megérlelődik benne a gondolat, valami elégtétel felet talál abban, hogy elveti magától a czudar világot, hogy sajnálni fogják, talán azok is, akik boldogságának okai. Sajnálom fogják bizonyára, mondani fogják, kar éte . . . S a hogy e gondolatra lopva a tükörbe tekint s me látja benne az aranyos frufrut a gönbőyi piros arczcskát, eszébe jut, hogy miképen állhatna rajta az apácza ruha. Nosza, lazasan előkeresi a hozzávalókat: a mama fölféjtett gyászruháját, fekete kendőket és fehér szalvétát, aztán gombostűk segítségével egy percz alatt elkészül az apácza kosztüm. Nyakába akasztja az arany keresztjét, kezébe veszi az olyasót es úgy áll a tükör elé. Hogy egészen meglassa magát benne, felapaszkozik egy szikre.

Szép, nagyon szép . . . A bőséges lepel alatt is meglátszik a fiatalos, nyulánk arak, a k gyetlenül felszorított ad kövér kis tokat vet; az ennyivaló gödiöcskék pedig hamvas arczon, s a homlok körü alól is kitolakadó arany szűk, a szemekből kisugárzó p. jzau életkedv, ártatlan húság, mind, mind, ki mondhatatlan bájos kontrasztot képeznek a szomorú, sötét apácza ruhával . . . Onnagán

felejté a tekintetét, gyerekes örömmel, boldogsággal látja, hogy csinos, hogy szép, fordul jobbra, fordul balra, majd közelebb hajol, majd távolodik, itt ott megigazit a szöveget egy ránczot, elsimít egy rakoncátlan fürtöt és nem tud a egyalmi a tükörtől, és szerelmes lesz magamagába . . .

— Tinike! . . .

— Jaj, ki az? sikolt Tinike a széken és hátra fordul.

A tárva nyitott ajtóban Kovách áll, az a kiállhatatlan, haszontalan, gyűlölt Kovách, a ki mindenütt ott van, a hol nem kellene ott lennie, a ki mindent meglát a mit nem szabadna meglátni. Most is hogy megleste, kopogtatás nélkül jött be, mint valami, paraszt, vagy tolvaj, és még mosolyog, már szinte hallja gunyolódásait, az örökös szekaturáját . . . és nem tud ettől az emberitől megszabadulni, mert a mama pártját fogja, igazat ad neki . . . ez türelmetlen, ez borzasztó . . .

— Menjen . . . menjen ki . . . kiabálja a székről, mert nem tud leszállani. A hosszú ruha a lábai köré csavartott, fel kellene emelni, de az az ember ott le nem veszi a szemét róla.

— Hát mégse megy ki? — siránkozik.

— Már hogy mennek, mikor itt szükség van ram — feleli Kovách azzal a kiállhatatlan mosolylyal, a mely Tiniket végig lázítja.

— Nekem nem kell, senki se hitta . . . pátogja vissza.

— De hisz nem tud lejönni a székről, látja, mért mászik olyan magasra, kis hia — és segíteni akar.

— Hozzám ne nyuljon! Sikoltok, harapok, megkarmolom . . .

— Nem félek ám! — mondja Kovách s erős karjával át fogja a kacsu kis apácza-d rakat, magához öleli a lányt, s úgy tartja a karjai között a levegőben. A fogoly madarka egy darabig vergődik, s írma is meg nem is, aztán kifárad a hasztalan erőlködésben, lankadtan lehajítja fejét a zsinóros attilára és megadja magát, szeméit behunyja, színt elalél, csak keblének pihegése mutatja, hogy él, él . . .

Kovách megilletődve nézi a mellén nyugovó édes gyermek fejét, a lesimuló, hosszú szempillákat, a félig nyitott, nedves ajkakat . . . és ellenállhatatlan vágyat érez, hogy csókkal borítsa őket. A gyermek hagyja, szótlanul tűni a szenvedélyes, lazás, forró csókokat . . .

— Én édes angyalom, üdvöm, boldogságom, rég féltett kimesem, — ábrándozik Kovách — akarc-e az enyém lenni? . . .

— A magae vagyok . . . susogja Tinike . . .



a világ legelső helyre sorozható gyümölcs-faiskoláival egy színvonalon álló eme hírneves hazai cég eléri azt, amit az állam el nem ért, vagyis a külföldről történt esemétebehozatalnak, tapasztalt kitűnő minőség és olcsó árak mellett nemcsak véget vet, hanem — amiről eddig is örömmel győződünk meg — már külföldre is teljes megelégedés mellett tömegesen szállít gyümölcs-facsemétét. — U n g h v á r y László fenti árjegyzékét kívánalomra bárkinek is megküldi.

— **A transversális műút munkálataival** Kun Felegyháza és Csongrád között szépen haladnak. Illetékes helyről vettük az értesítést, hogy a jövő hét folyamán az egyes átereszek és hidak betonozási munkálatait fejezik be. Míg a munkálatok tartanak, addig a közlekedés a nevezett útvonalon el lesz zárva.

— **Csongrádi sajtóperek.** A „Csongrádi Közlöny“ című lappal fog legközelebb két esetben is foglalkozni a szegedi esküdtszék. Az egyikben a f. hó 14-én lesz az esküdtszéki tárgyalás és a sajtópert a királyi ügyészség indította Hegyi Páter ellen, egy „Levéltörődék“ című cikke miatt. A másiknak esküdtszéki végtárgyalása november 11-én lesz, ezt a sajtópert pedig Réti Ferenc indította a lap ellen, egy öt sértegető cikke miatt, melyért a felelősséget Csemegi Antal községi bíró és Forgó G. Imre vállalták el. Ez utóbbi sajtópertben a magánpanaszost Kelemen Béla dr. szegedi ügyvéd képviseli.

— **Tűz.** Kedden d. e. 10 óra körül tüzet jelzett a harang. A belvárosi templom közelében, a bökény aljában gyuladt ki egy boglya szalma s csakhamar langba borult egy másik boglya is. A tüzet erősen táplálta a meglehetősen szél és csak az erélyes védekezésnek köszönhető, hogy az égő szalmaboglyák közelében volt házak nádtetői meg nem gyuladtak. A tüzoltók gyorsan ott termettek és derekasan működtek. Azonban a városháza udvarán megint nem voltak a vizes hordók, s így nagyon nehezen sikerült a tűz tovaterjedését meggátolni. — Gyermekek játékából keletkezett a tűz.

— **Köszönet nyilvánítás.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a Csongrád-városi takarékpénztárnak, a ki a Csongrád-községi iskolába járó szegény sorsú tanulók felruházására 45 frtot adományozott, köszönetét nyilvánította.

— **Érdekes esemény fog a fővárosban** néhány hét múlva végbemenni. Ugyanis október 16-ától 19-éig tartják meg a „Magyar osztály-sorsjáték“ első húzását. A húzás a kormány felügyelete és egy királyi közigazgató jelenléte mellett a fővárosi Vigadó termében nyilvánosan fog megtörténni. Értesülésünk szerint a húzás menete a következő lesz:

Két szerencsekereket állítanak föl. Az egyik az utynevezett számkerék, a másik pedig a nyeremény kerék. A számok mind össze vannak sodorva és egyenként külön hüvelybe rakva. E számok pontos felülvizsgálása után a 100.000 egymást követő számot beteszik a számkerékbe, mert 100.000 sorsjegy van kibocsátva. A nyereménykerékbe pedig 10.000 cédulát tesznek, melyeknek mindenikére egy-egy nyeremény van fölírva. Ezután mindkét szerencse kerékhez két-két árva fiat állítanak és a kerekeket alaposan megforgatják, hogy a belerakott számok jól összekeveredjenek. Erre az egyik árva fia a számkerékből kihúz egy számot és átadja a mellé álló árva fiúnak. Ez viszont kinyitja a hüvelyt és a benne levő számot kivéve, hangos kiáltás végett átnyújtja egy hivatalos személynek. Az így kiáltott szám a nyerő sorsjegy száma. De hogy mennyi nyeremény esik erre a számra, azt csak közvetlenül utána tudjuk meg. Most ugyanis a nyereménykerékben álló árva fia húz ki egy számot, és átadja azt a

mellé álló másik árva fiúnak, ki a hüvelyt kinyitja és átnyújtja egy másik tisztviselőnek, ez a cédulán álló összeget kikiáltja. Ez az a nyeremény, mely az előbb kihúzott sorsjegyszámra esik. Az ily módon összetartozó két számot egymáshoz fűzik és azonnal jegyzőkönyvbe veszik. Így folytatják az eljárást mindaddig, a míg a nyereménykerékben lévő 10.000 számot mind kihúzták. Ekkor ugyanis be van fejezve az első sors húzás. A számkerékben visszamaradó 90.000 számot pedig hivatalosan lezárják és lepecsételik, mert ebből fogják az évi december 6-ától 14-éig az „Osztály-sorsjáték“ második húzását megtartani, mely alkalommal 21.499 nyereményt huznak ki, összesen 4.332.000 korona értékben. Ez az „Osztály-sorsjáték“ húzásainak menete. A húzások iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, a mint az első magyar „Osztály-sorsjáték“ sorsjegyei is nagy népszerűségnek örvendnek. Az irántunk nyilvánuló nagy érdeklődés következtében — s miután csak 100.000 darab sorsjegyet bocsátanak ki — előrelátható, hogy még az első húzás előtt az összes sorsjegyek elkelnek.

— **Jatek esélyekkel és esélyek nélkül.** A közelmúlt némely eseményei — a játék démonjának újabb áldozatai — bírhatták rá a pénzügyminisztert, hogy a kis lottót újabb megszorító intézkedések alá fogja Pénzügyi kormányzatunkban csakugyan megérlelődött a kis lottó gazdasági és társadalmi káros voltának felismerése. Az emberi természetből kiirthatatlan, ott gyökeredzik a szerencse provokálásának szenvedélye: ki merész borspekulációkba bocsátkozik, ki lovakra fogad, ki meg a rulletten teszi próbára végzetét. Mindezeknél veszedelmesebb a kis lottó, a mely betéteinek kicsinyiségével s húzásainak gyakoriságával a vak játékszenvedélyt táplálja. Ehhez járul még a nyerés esélyeinek teljes hiánya. A nyerés valószínűsége $\frac{1}{90}$. Öt szám húzásnál a nyerőre csupán egy eset, a lottópénztárra ellenben 17 eset kedvező. Nyerés esetén a lottópénztár a tét kilenczvenszeresét tartozkodik fizetni és mégis egyszerű extrátnál csak 14 szerest, megjelölt hívásnál csak 57-szerest fizet. Nagy összegek a lottón egyáltalán nem nyerhetők; s erre vezethető vissza, hogy a kis lottó évenként átlag 2 millió forintnyi tiszta jövedelmet mutat fel. E meggyőző érvek elől a kormány sem zárkózhatott el s így a lottó terén megragadta a kis lutri eltörlésének díszretes kezdeményezését. Emlékeztünk Lukács pénzügyminiszter egy gyűjtő hatása paramenti beszédére, a melyben a kis lottónak fokozottan való eltörlését helyezte kilátásba. A fentebb jelzett rendszabály nem az első ezen a téren. Az első lépést a kormány az osztály-sorsjáték behozatalával kezdte meg, a mely a játékszenvedélyt észszerűbb és realisabb irányokba is tereli. Az osztály-sorsjáték nagy előnye a kis lutri felett kézzel foghatóak. Mekkora különbség van egy sorsjegy és egy reskontó között! S aztán, kivált a magyar osztály-sorsjáték olyan ny erő esélyeket nyújt, a melyekkel a kis lutri esélyei össze sem hasonlíthatók. A kis lutrinál a vak véletlen, minden esély és minden ésszerűség nélkül, — itt ellenben a bizonyosság, hogy nyer-nie kell minden harmadik sorsjegynek. A kis lutrinál a kockázattal semmi arányban nem álló kis nyeremények,

holott az osztály-sorsjátéknál 5,600 000 korona fizettetik minden levonás nélkül a közönségnek. A pénzügyminiszter politikája társadalmi, erkölcsi és nemzetgazdasági szempontból lelkesen helyeslendő, mert az államférfi, a ki Magyarországon a kis lutrit eltörlti, soha-em muló érdemeket szerez az ország föllendülése körül.

Felolós szerkesztő: Eder Janos.

Kiadólaptulajdonos: Schwarz Sander.



Egyedül valódi angol
csodabalszam
THIERRY A. gyógyszerész, PREGRADÁ-ban.



Ez a balszam úgy becsülog, mint külsőleg használ: 1. még eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell minden betegségenél, enyhíti a hurutot, esillapítja a kihányást és a fűző köhögést eltávolítja és gyógyít illtűt fűzőkötéseket; 2. kiválóan használ torokgyulladásnál; 3. eltávolít minden löst; 4. meglepően gyógyítja a gyomor minden betegséget; 5. megszüntet minden fűzőkötést és gyógyítja az aranyéret; 6. a kömlyű székletet elősegíti és a vért tisztítja; 7. kitűnően használ fogfájásoknál, a szájbajt megszünteti; 8. jó szer a glibista ellen; 9. kitűnően használ külsőleg mint gyógyítóeszer minden sebnél; 10. egyáltalán úgy becsülog, mint külsőleg ketségetlen eredményel használható gyógyszer. Csak akkor valódi és hamisítatlan a balszam, ha minden üveg egy zárt-kupakkal (Kapsel) van lezárva, a melyben ezegem: „Thierry A. gyógyszerész az Orangyalhoz Pregradában“ belyomva. Minden más balszam, mely nem az én kupakkommal van lezárva és másként van kiállítva, hamisítvány és utánzat, s káros hatása és durva anyagot, mint „Aloe“ és egyéb hasonlókat tartalmaznak. Minden ilyenféle balszam ne fogadtassék el. Balszamon hamisítól és utánzó a védjegy törvény alapján törvényesen, szigorúan üldöztetnek. A magas kormány 3782. B. 6105. sz. a. kelt végzését, szakértői bizonyítvány alapján igazolta van, hogy készítményem semminemű tiltott, vagy az egészségre káros hatású anyagot nem tartalmaz. Oly helyről, hol balszamonból rakta, nincs, tessék megrendelés közvetlenül hozzá: Thierry A. Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett, Ausztria-Magyarországban, mely postaküldésére bérmentve küldve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Hercegovinába bérmentve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 5 korona. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése vagy utánvétellel eszközölhetnek Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.

A legregibb, legjobbnak bizonyult és valódi, mindamelllett a legolcsóbb egyetemes, n. pszerű hazi gyógyszer, majdnem minden külső és belső betegséggel ellen.

Thierry A. gyógyszerész az Orangyalhoz Pregradában.
A valódi angol csodakenőcs hatása és ereje.



Az angol csodakenőcs használható: A gyermekgyógyászat mellbajánál, tegyülemelésnél, mellkeményedésnél, Orbán (Szent-Antal) tüze, mindennemű sérülések, láb- vagy esontesebülések, sebek, gyöngyösség, dagadt lábak, sőt esontszu ellen; ütés, szúrás, löv, vágás és zúzóási sebek ellen. Használható minden ideg- és izomszervi, n. m. üveg, fűzőkötés, homok, szilánk- és tüdősebek gyógyítására. Mindennemű dagadt, kinyom, és tüdősebek, a tyúkördés, sőt rak betegségek ellen, szúrás, kockázott, utájközpont, és fűzőkötés lábak gyógyítására. Mindennemű égési sebek, fűgött testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támadt sebek, nyakdagadt, vértörődés, tüdőgás és a gyermekeknek előforduló kishesedések ellen stb. stb.

Az angol csodakenőcs minél régebb, annál kitűnőbb hatásában! Igen ajánlatos ezen egyedül álló elővigyázati szerből minden családnál készletben tartani. Két doboznál kevesebb nem küldeték; a széküldés kizárólag az összeg előleges beküldése vagy pedig utánvétellel eszközölhetik. 2 tévely csomagolás, szállítólével és bérmentes megküldéssel 3 korona 40 fillér.

Számos bizonyítvány áll rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványok megcéltele ellen s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti „Vélgég“ és cégnek „Thierry A. Orangyal gyógyszerész Pregradában“ becégetve kell lenni és minden tégelynek egy hamisítvány utasításba, ugyanolyan jeggyel, mint itt látható, kell becsomagolva lenni.

Az egyedüli és valódi angol csodakenőcs hamisítvány és utánzó a védjegy törvény alapján, szigorúan üldöztetnek, ugyanígy a hamisítványok ismétlésüit.

Egyedül közvetlen beszerzési forrás
THIERRY A. Orangyal gyógyszerész
PREGRADÁBAN, Rohits-Sauerbrunn mellett

Oly helyről, hol rakta, nincs, tessék a megrendelést közvetlenül, Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett, Ausztria-Magyarországban, mely postaküldésére bérmentve küldve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Hercegovinába bérmentve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 5 korona. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése vagy utánvétellel eszközölhetnek Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.



VASÚTI MENETREND.

Budapest—Félegyháza—csongrádi vonal

Budapest—Csongrád.

Budapestről indul	8 óra 30 perc reggel.
" " "	2 " 55 " d. után.
" " "	4 " 26 " d. " "
Félegyházára érkezik	12 óra 11 perc d. ut.
" " "	4 " 47 " d. " "
" " "	7 " 57 " d. " "
Félegyházáról indul	12 óra 25 perc d. után.
" " "	5 " 10 " d. " "
Csongrádra érkezik	1 óra 25 perc d. után.
" " "	6 " 10 " d. " "

Csongrád—Budapest.

Csongrádról indul	9 óra 20 perc d. előtt.
" " "	2 " 10 " d. után.
Félegyházára érkezik	10 óra 21 perc d. előtt.
" " "	3 " 46 " d. után.
Félegyházáról indul	11 óra 06 perc d. előtt.
" " "	4 " 13 " d. után.
Budapestre érkezik	1 óra 25 perc d. után.
" " "	8 óra 25 " este.

Tenyésztésre kiválóan alkalmas

emdeni libák
kaphatók Mészáros Mihály tanyai tanítónál.

10885/1895. Csongrádvármegye alispánjától.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Csongrádvármegye törvényhatóságánál a csongrádi j. főszolgabírói hivatalban üresedésben levő s évi 550 frt fizetéssel és 100 frt lakbér illetménnyel javadalmazott írnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni kívánják, hogy erkölcsi magaviseletüket és képesitetségeiket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket Dr. Vadnay Andor főispán uró méltóságához ezimezve **f. évi október hó 17-ik napjának d. u. 5 órájáig** nyújtsák be.

Szentes, 1895. október hó 4 én.

Dr. Csafó Zsigmond,
alispán



Tessék árjegyzéket kérni!

Tessék árjegyzéket kérni!

Őszi barackfa-csemeték nagymérvberri eladása.

Eladásra szánt készlet: 103 legkiválóbb fajban mintegy 80 000 db — Csemeték árai: az 1—2 éves gazdag gyökérű, életérés csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krig.

Nagybani árak	100 darab 40 kros csemete 1 vagy 100 fajban 38 frt.	
	250 " 40 " " " 1 " 100 " 36 "	100-anként.
	500 " 40 " " " 1 " 100 " 34 "	
	1000 " 40 " " " 1 " 100 " 32 "	
	5000 " 40 " " " 1 " 100 " 30 "	

Igen nagy készlet van a következő fajokból (melyekben a kiválóbbnál kiválóbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltak): Amsden, Beatix, Egresi-féle duránczi, Grosse Mignonne hative, Gosse Mignonne tardive, Gyümölcskertek királynője, Honeywell, Korai Sándor, I. Lipót Lord Palmerston (egyenlő a Saint Joséval), Matelka díjazottja, Mezőkomáromi duránczi, Olga királynő, Precoce de Canada, River's korai, Rothe may de Brig, Szép örnő, Szőgi duránczi, Valparaiso, Venus emlője, Zezlerle-féle korai duránczi, Waterloo, Wilder, Württemberg király stb.

Hazai és külföldi

Bank jelzalog kölcsönök,

Budapest, Kerepesi-ut 65. II. emelet 24.

40 évi 5 $\frac{1}{2}$ %, 50 évi 5% törlesztési kölcsön földbirtokra, vidéki házakra és telkekre. Malmok és gyárak 32 évre 6% amortiszczió uton, házak építkezési kölcsön 50% a megkezdésnél, 50% a teljes felépítés után 6% kamat mellett. Személyhitel $\frac{1}{4}$ évi törlesztésre egész 10,000 frtig 6 és 7% pontos lebonyolítása.

HAZAI ÉS KÜLFÖLDI
Bank jelzalog kölcsönök (k.)
Budapest, Kerepesi-ut 65.

9-3

Alapított 1870

SCHRÖDER ROB. TH. banküzlete

Budapest, Károly-körut 28. sz.

ajánl vételre

Fiókolt:
BERLIN, HAMBURG,
LÜBECK, SCHWERLIN

Magyar Osztalysorsjegyeket.

— Első húzás 1895. október 16—19-ig. —

Ebben a sorsjátékban a legmagasabb nyeremény kedvező esetben **1,000.000 korona**

Az első húzásra szóló sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tized	1 huszad
20 frt.	10 frt.	5 frt.	2 frt.	1 frt.

Mindkét húzásra szóló vagyis teljes sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tized	1 huszad
40 frt.	20 frt.	10 frt.	4 frt.	2 frt.

Fiókjaimban legutóbb is különféle osztalysorsjátékokból nagy nyereményeket fizettem ki vevőimnek, köztük egy 600.000, egy 400.000, négy 300.000, három 200.000 és két 150.000 birodalmi márkára rugót s még ezenkívül számos más nagy nyereményt. — Megrendelési cím:

SCHRÖDER ROB. TH. főelárusító,

Budapest, Károly-körut 28. szám.

T. virati cím:

Postbank, Budapest.

Vidéki megrendelések pontosan, esetleg postautánvétellel is eszközölhetnek. — Postadíj fejében kérek 5 krt, ajánlott levélért 15 krt és nyereményjegyekért 10 krt küldeni.

CHEQUE SZÁMLA
a Pésti magyar kereskedelmi banknál.

15-3

Tessék a címre ügyelni.

Hirdelmény!

Köztudomására adjuk, hogy az államilag engedélyezett

MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK

első huzása 1895. évi október 16-ikától 19-ikéig fog Budapesten királyi közjegyző jelenlétében és a magyar kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni.

Ezen első huzáson az egész sorsjáték 31,499 nyeresiménye közül, melyeknek összege

5 MILLIÓ 600,000 KORONA

10,000 nyeresimény fog kihuzatni

egy millió 268,000 korona

összegben. A második osztály huzása december 6-ikától 14-ikéig fog megtartatni.

Az első huzásra szóló osztálysorsjegyek, valamint mindkét huzásra érvényes teljes sorsjegyek még mindig kaphatók a külön táblákkal vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

Oly sorsjegyekért, melyeket az első huzás után vásárolnak, az első osztály díját szintén meg kell fizetni.

BUDAPEST, 1895. szeptember hó.

Andrássy-ut 5.

Magyar Osztálysorsjáték-igazgatóság.

3-3

Első huzás már 1895. október 16-19-ig.

Minden harmadik
sorsjegy nyer.**Az államilag  engedélyezett**Minden harmadik
sorsjegy nyer.**Magyar Osztálysorsjáték**

I. osztályu nyeresimények.

Huzás 1895. október 16-19-ig.

	nyeresimény	korona	összesen
1	nyeresimény	80000	80000
1	"	60000	60000
1	"	40000	40000
1	"	30000	30000
1	"	20000	20000
1	"	15000	15000
1	"	10000	10000
2	"	8000	16000
8	"	4000	32000
10	"	2000	20000
13	"	1000	13000
100	"	400	40000
860	"	200	172000
9000	"	80	720000
10000	nyeresimény	összesen	1268000

31,499 pénznyeresimény

**5 MILLIÓ
600.000 KORONA**

összértékben.

A legnagyobb nyeresimény a legkedvezőbb esetben

**EGY MILLIÓ
KORONA.**

II. osztályu nyeresimények.

Huzás 1895. december 6-14.

	nyeresimény	korona	összesen
1	jutalom	600000	600000
1	"	400000	400000
1	"	200000	200000
1	"	100000	100000
1	"	50000	50000
2	á	20000	40000
2	"	15000	30000
4	"	10000	40000
10	"	8000	80000
27	"	6000	162000
100	"	2000	200000
200	"	1000	200000
1150	"	200	230000
20000	"	100	2000000
21499	nyeresim. és jutalom		4332000

E nyeresimény közül az utóbbiakra kihuzott kapja a 600000 korona díjat.

Eredeti sorsjegyek az I. osztály részére:

Egy egész 40 egy fél = 5/10 20 egy tized 4 egy huszad 2 korona.

Ajánlva és utánvétellel szétküld

HEINTZE KÁROLY,

fő-elárusító Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Minden harmadik
sorsjegy nyer.

Vidéki megrendelők kéretnek postadíjért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a sorsolási tudósításért 20 fillért küldeni.

Sürgény-cím: LOTTO HEINTZE. BUDAPEST.

Minden harmadik
sorsjegy nyer.